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ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ФОРМУВАННЯ БЕРЕЖЛИВОГО СТАВЛЕННЯ ДО ОСОБИСТОГО 

ЗДОРОВ’Я У ДІТЕЙ ПРИТУЛКІВ ДЛЯ НЕПОВНОЛІТНІХ 

У статті автор розглядає та аналізує питання формування бережливого ставлення до особистого 

здоров’я у дітей притулків для неповнолітніх, а також подає детальний аналіз інноваційних виховних 

технологій формування бережливого ставлення до особистого здоров’я, метою використання яких є набуття 
дітьми притулків необхідних знань, умінь, навичок і зміни усталених звичок щодо власного здоров’я. 

Ключові слова: інноваційні технології, виховання, неповнолітні. 

Крупник З. І. Инновационные технологии формирования бережного отношения к личному 

здоровью у детей приютов для несовершеннолетних. В статье автор рассматривает и анализирует вопрос 

формирования бережного отношения к личному здоровью у детей приютов для несовершеннолетних, а также 

подает детальный анализ инновационных воспитательных технологий формирования бережного отношения к 

личному здоровью,  целью использования которых является приобретение детьми приютов необходимых 

знаний, умений, навыков и изменения устоявшихся привычек относительно личного здоровья. 

Ключевые слова: инновационные технологии, воспитание, несовершеннолетние. 

Krupny  Z. I. Innovative technologies of forming of thrifty attitude toward the personal health for the 

children of refuges for minor.  In  the  article  an author  examines and  analyses  the question of  forming  the  thrifty 
attitude  toward the personal health for the children  of  refuges  for  minor and gives  detailed  analysis  of  innovative  

educaton technologies of forming of thrifty attitude toward the personal health  the aim  of the use  of that there  is  

acquisition  by  the  children  of  refugesof  necessary  knowledge,  abilities,  skillsand  change  of with stand habits  in  

relation to the personal health. 

          

Проблема формування бережливого ставлення до здоров’я охоплює широкий спектр питань. Але 

необхідність збереження здоров'я і запобігання його руйнації потребує всебічного і комплексного вивчення усіх 

можливих форм вкорінення в систему виховання і навчання формування здорового способу життя. Навчальні, 

виховні заклади, трудові колективи, сім'я — найефективніші інституції формування здорового способу життя та 

культури здоров'я дітей та молоді — недостатньо використовують свої можливості через брак практичного 

досвіду та нерозробленість відповідних виховних технологій. 

Як свідчать результати досліджень, в тому числі і результати національного опитування молоді 10 – 22 
років вказують на відсутність навичок збереження здоров'я.  Регулярне заняття фізичною культурою не стає 

звичною нормою для більшості молодих людей, стрімко поширюється вживання алкогольних напоїв, типовою є 

часта зміна сексуальних партнерів. Такі темпи руйнації здоров'я викликають низку питань, які потребують 

негайного вирішення. Тому актуальною проблемою сучасної соціально-педагогічної науки є пошук нових 

підходів до організації соціально-педагогічного процесу як у навчально-виховних закладах, так і у закладах 

соціального захисту дітей, а саме у притулку для неповнолітніх, спрямованого на гуманізацію всього 

навчально-виховного процесу, що забезпечить створення оптимальних умов для духовного зростання дітей, 

повноцінної реалізації психофізичних можливостей, збереження та зміцнення їх здоров'я.  

Сутність поняття «здоров’я» вивчали М. Амосов, Е. Вайнер, В. Войтенко, І. Муравов, Г. Никифоров, 

Ю. Лісицин, В. Петленко та інші. Воно розглядається вченими у декількох аспектах: філософському, медико-

біологічному та соціально-педагогічному. 
Аналізуючи погляди науковців, можна зазначити, що категорія «здоров’я» визначається дослідниками 

як інтегративна якість повноцінного, гармонійного людського буття в усіх його вимірах та аспектах. Тому, 

згідно з поглядами вчених, здоров’я людини є найвищою суспільною цінністю.  

Метою статті є розгляд питання з формування бережливого ставлення до особистого здоров’я у дітей 

притулків для неповнолітніх за допомогою інноваційних виховних технологій. 

Аналізуючи філософські психолого-педагогічні дослідження, ми цілком усвідомлюємо, що людське 

життя є найвищою суспільною цінністю, а здоров’я кожного індивіда є складовою суспільного багатства. Тому 

збереження, формування та зміцнення здоров’я дитини – це обов’язок батьків, педагогів перед дитиною, 

родиною і перед суспільством. У сучасних умовах набуває вагомості питання формування основ культури 

здоров’я молодого покоління. Лише навчивши дітей турбуватися про здоров’я, власними силами його 

зміцнювати та підтримувати високу працездатність організму, дотримуватись безпечних умов життєдіяльності, 

можна поліпшити критичний стан здоров’я нації.  
Ми дотримуємось принципу, що сприяння впровадженню в практику  технологій формування 

бережливого ставлення до особистого здоров’я населення, а особливо дитячого, адже діти – це наше майбутнє, 
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повинне стати ключовим моментом у всій політиці системи охорони здоров’я нашої держави як національного, 

так і регіонального рівнів. 

Вважаємо за доцільне детальніше розглянути практику з формування бережливого ставлення до 

особистого здоров’я у дітей притулків для неповнолітніх. 

Загалом значна кількість дітей, які потрапляють у притулки, почуваються одинокими, відчувають 

душевний дискомфорт внаслідок браку відвертих і довірливих взаємин з однолітками, невизначеності 

соціальної позиції в колективі та несформованості ціннісних орієнтацій у сфері спілкування. Позитивне або 

негативне ставлення оточення, навчання, ступінь оптимізму, захисту, соціальне благополуччя є психологічним 

комфортом дитини. Для більш досконалого виконання всіх завдань необхідно об’єднати весь колектив 
працівників притулку для розв’язання завдань щодо формування знань про навички та способи бережливого 

ставлення до особистого здоров’я та  здоровий спосіб життя у дітей притулків для неповнолітніх, тому що 

тільки  об’єднавши спільні зусилля усіх працівників притулку та їх утриманців, можна виробити навички 

бережливого ставлення до особистого здоров’я у дітей цієї категорії.  

До того ж важливо зазначити, що існує потреба у доведенні всіх елементів навчально-виховного 

процесу притулків у відповідність до стану здоров’я і психофізіологічних можливостей дітей, які сюди 

потрапляють.  

Однією з технологій процесу формування навичок бережливого ставлення до особистого здоров’я  та 

здорового способу життя є фізичне виховання. Фізичне виховання стимулює не лише стан здоров’я, але 

пробуджує в людях прагнення жити, рухатись, робити добро, бути активним членом здорового суспільства. В 

процесі життя і навчання молоді потрібно постійно виробляти не лише потреби, але й навички бережливого 

ставлення до власного здоров’я та дотримання здорового способу життя, а особливо, – у дітей притулків для 
неповнолітніх. 

Перед колективом притулків повинно бути поставлене завдання виховувати в дітей звичку самостійно 

займатися фізичними вправами, озброювати їх знаннями, уміннями й навичками, необхідними для цього. Це 

завдання буде  ефективним лише при послідовному його вирішенні протягом усього періоду перебування дітей 

у притулку. 

Ми вважаємо, що використання засобів фізичної культури у реабілітаційній програмі з дітьми, які 

потрапляють до притулків, має займати одне з основних місць в системі профілактичних заходів, спрямованих 

на корекцію їх здоров’я, яке у переважної більшості є критичним. Важливо у такому випадку, щоб діти 

усвідомлювали важливість занять фізичною культурою, відчували потребу в них. 

Варто зазначити, що ще однією технологією формування бережливого ставлення до особистого 

здоров’я у дітей притулків для неповнолітніх, окрім фізичної культури, може виступати гра. Це перший прояв 
активної діяльності дитини, яка служить для неї засобом пізнання навколишнього світу. Вона справляє дуже 

сильну загальну фізіологічну дію на організм, гарно зміцнюючи нервово-м’язову систему, поліпшуючи 

дихання, кровообіг, травлення та підвищуючи обмін речовин. Участь у правильно організованих іграх розвиває 

у дітей вольові якості, творчу ініціативу, винахідливість, відчуття товариства. Дитина стає дисциплінованою, у 

неї виховується самовладання, вміння стримувати свої егоїстичні пориви, що в даному випадку є досить 

важливим. У колективних іграх у дітей стають більш розвинутими організаторські здібності і наполегливість у 

досягненні мети, відповідальність перед товаришами за свої дії.  

Рухливі ігри, особливо на свіжому повітрі, виявляються кращою формою проведення дозвілля, гарним 

активним відпочинком після навчання та гарним засобом для покращення розвитку і здоров’я дітей. Поряд з 

рухливими іграми усім дітям корисно по можливості щодня займатись спортивними розвагами на свіжому 

повітрі: взимку кататися на санчатах, ковзанах, лижах, а літом плавати, кататися на човні, велосипеді  [1]. 
На сьогоднішній день притулок для неповнолітніх неповністю може реалізувати головну мету 

виховання – формування здорової особистості, здатної зберегти своє здоров’я. А отже, існує необхідність у 

залученні, при можливості, батьків кризових сімей, родини (близької чи далекої), друзів, знайомих до 

вирішення цієї проблеми. Перед тим, як займатися проблемами формування бережливого ставлення до 

особистого здоров’я у дітей, які потрапити у притулок, необхідно вивчити ставлення батьків, родини, друзів, 

знайомих тієї чи іншої дитини до цієї проблеми: як вони піклуються про своє здоров’я та здоров’я дітей, чи 

вміють і прагнуть дотримуватися правил здорового способу життя, наскільки вони обізнані в цих питаннях, чи 

дотримуються певних моделей здорового способу життя. Тому, ми вважаємо, що одним з завдань для 

працівників притулків для неповнолітніх є активна просвітницька робота з родичами, друзями чи знайомими 

дітей з досліджуваної теми. 

Здоровий спосіб життя – це діяльність, спрямована на формування, збереження та зміцнення здоров’я 

людей як необхідної умови для прогресивного розвитку суспільства в усіх його напрямах [3]. 
Для здорового способу життя дітей, які потрапляють до притулків, важливого значення набуває етап, 

який йому передує і реалізується у притулках, – це етап з формування у дітей навичок бережливого ставлення 

до особистого здоров’я, адже у більшості дітей, які потрапляють до притулків, наявні шкідливі звички, а стан 

здоров’я є критичним. Тому цей етап передбачає організовану боротьбу зі шкідливими звичками, які 

дезорганізують людину, послаблюють її волю, знижують працездатність, порушують здоров’я і скорочують 

тривалість життя. 

Досить актуальною є проблема вживання дітьми, які потрапляють до притулків наркотичних речовин 

та алкоголю. Причиною цього стали недостатня інформованість дітей про шкідливий вплив наркотичних 
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засобів і наслідки їх вживання, формування ставлення до наркотиків як до розваги, що допомагає втекти від 

реальності. Тому існуюча ситуація може бути виправлена тільки спільною діяльністю медичних, соціальних і 

педагогічних працівників притулків.  

Задля попередження таких негативних проблем, на нашу думку, слід проводити профілактичну роботу 

ще й серед населення, в засобах масової інформації, з молодіжними групами ризику, в шкільних і позашкільних 

закладах тощо.  

А основною формою профілактичної роботи саме з вихованцями притулків є групова робота. 

Підбираючи учасників таких груп, слід дотримуватися певних правил, зокрема: кількісний склад не має 

перевищувати 6 – 8 осіб ( в окремих випадках можливо більше), які мають бути схожі за віком, статтю. І лише 
дотримання цих умов дає більш ефективні результати. 

Розробляючи заняття для групової роботи, слід звернути увагу на використання принципу дозованості і 

доступності інформації, а саме підбирати таку кількість необхідної інформації, яка може бути не тільки 

сприйнятою, а й зрозумілою дітям. Під час заняття необхідно враховувати рівень доступності для дитини 

певних технологій, які будуть використовуватись. Потрібно пам’ятати про те, що під час занять можливе 

викривлення дитиною поданої інформації. Тому тут можуть стати у нагоді різноманітні методи перевірки 

знань, щоб впевнитися в якості їх засвоєння.  

Варто зауважити, що не менш важливою інноваційною технологією профілактичної роботи з 

формування бережливого ставлення до особистого здоров’я у дітей притулків для неповнолітніх є 

казкотерапія. Однією з найголовніших ознак казкотерапії є те, що казки лікують душу, а через душу – 

зцілюють тіло. 

Сьогодні казкотерапія – це: 
- лікування казкою; 

- процес пошуку сенсу буття, розшифровки знань про світ і систему взаємозв’язків у ньому; 

- процес створення зв’язку між казковими подіями та реальним життям; 

- процес перенесення казкових персонажів у реальне життя; 

- процес активізації особистісного потенціалу та власних ресурсів людини; 

- процес об’єктивізації проблемних ситуацій; 

- процес покращення внутрішнього та навколишнього світу; 

- можливість доторкнутись до таємниці, реалізувати власну мрію, відчути почуття захищеності. 

Найбільше, що може «дозволити собі» жанр казки – це натяк на те, як краще чинити у тій чи іншій 

життєвій ситуації. Ознака справжньої казки – добрий, хороший кінець. Це дає дитині почуття психологічної 

захищеності. Щоб не відбувалось у казці, – все закінчується добре. Всі випробування, що випали на долю 
героїв, навчили їх, зробили мудрими та сильними. З іншого боку, дитина бачить, що якщо хтось чинить погано, 

то обов’язково отримує по заслузі, а гарні вчинки та якості завжди винагороджуються. У цьому й полягає закон 

буття – як ти ставишся до світу, так і він буде ставитись до тебе [2]. 

Ми переконані, що технологія казкотерапії є досить ефективною і саме через казку вчить берегти 

власне здоров’я, допомагає зробити наголос на загальнолюдських цінностях, на тому, без чого людина не зможе 

відчувати себе щасливою. 

Варто зазначити, що під час проведення профілактичних занять слід використовувати різноманітні 

методи: лекції, дискусії, ігри та тренінгові форми роботи. Підбір того чи  іншого методу чи технології залежить 

від теми та цілей заняття, інформації, що має подаватися. Але комплексне поєднання цих різноманітних 

методів, способів і технологій у роботі з дітьми дає найбільш ефективний результат. Для досягнення бажаних 

результатів під час роботи з дітьми притулків для неповнолітніх в процесі формування бережливого ставлення 
до особистого здоров’я варто використовувати й інші інноваційні здоров’язберігаючі технології. 

Інноваційна технологія, яка є майже мистецтвом, – це аромотерапія. Саме її використання під час 

занять із дітьми допоможе відчути гармонію тіла й духу. Люди завжди запам’ятовують особливий аромат 

приміщення (якщо він є). Такі заняття зможуть принести подвійний ефект, якщо аромат приміщення буде 

відповідати вимогам навчальної діяльності, тобто стимулювати мозкову активність, цікавість до навчання, 

концентрацію уваги. 

Заняття на свіжому повітрі. Як уже відомо, більшість дітей, які потрапляють до притулків,  

перебувають у стані  стресів та депресій. А людині просто необхідно бувати на свіжому повітрі не менше 2 – 3 

годин  на добу. Це зміцнює організм, нормалізує нервову систему, укріплює пам’ять та  уяву. Тому досить 

корисним для зміцнення здоров’я буде проведення деяких уроків на свіжому повітрі. Цей прийом дуже часто 

використовують вчителі американських шкіл.   

Цікаві зустрічі. В разі необхідності для надання необхідних знань і професійної допомоги в цьому 
напрямі працівниками притулків для неповнолітніх можуть запрошуватись також представники міських органів 

влади, лікарі-наркологи, гінекологи, представники міліції та центрів молоді. Такі зустрічі ніколи не бувають 

зайвими на шляху до оздоровлення дітей притулків для неповнолітніх і в майбутньому бережливого ставлення 

як до особистого здоров’я, так і здоров’я оточуючих.  

Психолого-оздоровчі програми. Питаннями здоров’я дітей займаються й на державному рівні. На 

сьогоднішній день вже існують  програми психічної, емоційної та соціальної допомоги дітям і підліткам. Деякі 

з них швидко знаходять місце у житті молоді, допомагають самореалізуватися, дають необхідні знання, 
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формують корисні вміння та навички, відкривають безліч можливостей. Такими проектами на сьогоднішній 

день є такі:  

-   «рівний рівному»; 

-   «твоє життя – твій вибір»; 

-   «знаємо та реалізуємо свої права». 

Організація цікавого дозвілля. Необхідною частиною перебування дітей у притулку є організація 

цікавого дозвілля. Це дає можливість кожній дитині (за її бажанням) розкритись і пізнати свій творчий 

потенціал, спробувати власні сили, знайти свій талант, відчути неповторність життя.  

На наш погляд, чим більше можливостей ми надамо дітям для самореалізації як у притулку, так і за 
його межами, тим менша можливість того, що  вони будуть «шукати свій шлях» у палінні, алкоголі, вживанні 

наркотиків тощо. 

Але слід пам’ятати, що одним із важливих напрямів формування бережливого ставлення до особистого 

здоров’я у дітей, які потрапили до притулків, є сімейне виховання. Хочемо зазначити, що більшість дітей які 

потрапляють до притулків, з кризових сімей. Тому в такому випадку для досягнення бажаних результатів 

доцільною є соціально-профілактична робота з батьками кризових сімей. Існують різні форми соціально-

профілактичної роботи з батьками кризових сімей:  

- батьківська рада;  

- вечори-дискусії;  

- опитування;  

- консультації батьків з питань запобігання залежності (наркоманії, алкоголізму, тютюнопаління);  

- поради батькам з питань формування бережливого ставлення як до особистого здоров’я, так і 
здоров’я їх дітей;  

- забезпечення літературою, аудіо- та відеоматеріалами з питань здоров'я. 

Першочерговим завданням у соціально-профілактичній роботі з батьками є формування у них 

свідомого прагнення бережливого ставлення до особистого здоров’я та ведення здорового способу життя, а 

також виховання за підтримки працівників притулку в дітей потреби у здоров’ї як життєво важливій цінності та 

свідомого прагнення до ведення здорового способу життя. 

Отже, формування бережливого ставлення до особистого здоров’я – це досить складний і комплексний 

процес, що передбачає  використання інноваційних виховних технологій, метою яких є придбання дітьми 

притулків для неповнолітніх необхідних знань, умінь, навичок і зміни усталених звичок щодо особистого 

здоров’я. Це можливо лише у випадку, коли індивід буде активним учасником усього виховного процесу. А 

отримана інформація має увійти в повсякденне життя дитини, і на основі усвідомлення й прийняття стати 
переконанням і мотивацією до збереження свого здоров’я. 
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ЯКІСТЬ ОСВІТИ ЯК ОСНОВНИЙ КРИТЕРІЙ УПРАВЛІННЯ ГАЛУЗЗЮ 

 
У статті йдеться про необхідність реформування вищої освіти в аспекті якісного підходу та 

розглядаються параметри виміру якості в освіті та управління якістю освіти.. 

Ключові слова: вища освіта, якість освіти, управління освітою. 

Килевая Г. А. Качество образования как основной критерий управления отраслью образования. В 

статье рассматривается необходимости реформирования высшего образования в аспекте качественного 

подходаисследуются параметры изучения качества в образовании и управления качеством образования. 

Ключевые слова: высшее образование, качество образования, управление образованием. 

Kileva G. A. Quality of the education as main criterion of management branch formation The article is 

devoted to the problem of the necessity of reformation of higher education for the aspect of high-quality approach and 

the parameters of measuring of quality in education and quality management of education.  

Key words: higher education, quality of education, management education. 

 


